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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI 

COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; 

AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI 

CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, 

UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

 

SESSIONE DEL 27-28 GENNAIO 2022 

 

27 GENNAIO 2022 

 

Ore: 15.20  

Presenti: Valentini Pasquale – Zanotti Guerrino – Berti Gian 

Nicola - Cardelli Alessandro (entra alle ore 15.42) - 

Dolcini Mirko – Giannoni Daniela - Giardi Sandra - Gozi 

Paola Barbara - Morganti Giuseppe Maria – Mularoni 

Mariella - Renzi Nicola – Rossi Matteo – Savoretti Maria 

Katia –  Scarano Alessandro (entra alle ore 17.13) - 

Spagni Reffi Alberto Giordano - Stefanelli Riccardo – 

Zonzini Giovanni Maria (entra alle ore 15.36) 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per la Giustizia  

Consiglieri non membri:    

Verbalizzante:    Lara Micheloni 
 

 Il Presidente Pasquale Valentini, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 

 

- OMISSIS – 

 

Comma n. 2 Esame in sede referente del progetto di legge “Disposizioni per 

implementare le garanzie e l’efficienza del processo penale”  

 
Alle ore 15.58 entra il Presidente dell’Ordine degli Avvocati e Notai avv. Maria Selva 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia interviene per illustrare il progetto di legge e 

introduce gli emendamenti presentati a nome del Governo (Vedi Allegati nn. 1 e 2) 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Maria Katia Savoretti 

Conclusioni del Segretario di Stato per la Giustizia 

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato da lettura dell’articolo 1 e illustra gli emendamenti del Governo 

(Vedi Allegati nn.1 e 2) 
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Il Consigliere Nicola Renzi illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare Repubblica 

Futura modificativo del comma 1 dell’articolo 53 introdotto dall’articolo 1 (Vedi 

Allegato n. 4) e aggiuntivo di un comma dopo l’ultimo comma dell’articolo 53 

introdotto dall’articolo 1 (Vedi Allegato n. 3) 

Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; i 

Consiglieri Alessandro Cardelli – Alberto Giordano Spagni Reffi – Gian Nicola Berti  

Replica del Consigliere Nicola Renzi che ritira l’emendamento aggiuntivo di un comma 

dopo l’ultimo comma dell’articolo 53 introdotto dall’articolo 1 

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 13, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 0), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica Futura 

modificativo del comma 1 dell’articolo 53 introdotto dall’articolo 1 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 14, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 53-

bis introdotto dall’articolo 1 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 53-

quinquies introdotto dall’articolo 1 

 

In seguito alle problematiche tecniche sorte durante la votazione degli emendamenti 

all’articolo 1 il Presidente propone di proseguire con votazione per alzata e seduta 

chiedendo ad un rappresentante dei Gruppi Consiliari di Maggioranza, Consigliere 

Matteo Rossi, e ad uno dei Gruppi Consiliari di Minoranza, Consigliere Maria Katia 

Savoretti, di procedere con il conteggio dei voti. La Commissione, all’unanimità, 

concorda di procedere con la votazione per alzata e seduta. 

 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 14, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 1 così come emendato  

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 2 (Vedi Allegato n.1) 

Il Consigliere Nicola Renzi illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica 

Futura modificativo dell’articolo 2 (Vedi Allegato n.4) 

Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Alessandro Cardelli – 

Alberto Giordano Spagni Reffi – Guerrino Zanotti – Gian Nicola Berti – Mirko Dolcini 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  

Replica del Consigliere Nicola Renzi  

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 13, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 0), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica Futura 

modificativo dell’articolo 2 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 15, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 2 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 3 (Vedi Allegato n.1) 
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La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 15, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 3 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 4 (Vedi Allegato n.1) 

Il Consigliere Nicola Renzi illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica 

Futura interamente soppressivo dell’articolo 4 (Vedi Allegato n.4) 

Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Alberto Giordano Spagni 

Reffi; il Presidente; il Segretario di Stato per la Giustizia  

Replica del Consigliere Nicola Renzi  

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 12, Voti Favorevoli 2, 

Astenuti 0), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica Futura 

interamente soppressivo dell’articolo 4 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 4 così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 5 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 5 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 5-bis (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 5-bis così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 6 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 6 così come presentato 

 

Alle ore 18.57 la seduta è tolta 

 

27 GENNAIO 2022 

 
Ore: 21.07 

Presenti: Valentini Pasquale – Zanotti Guerrino – Berti Gian 

Nicola - Cardelli Alessandro - Dolcini Mirko – Giannoni 

Daniela (esce alle ore 23.02) - Giardi Sandra - Gozi 

Paola Barbara (entra alle ore 21.17) - Morganti 

Giuseppe Maria – Mularoni Mariella - Renzi Nicola – 

Rossi Matteo – Savoretti Maria Katia –  Scarano 

Alessandro - Spagni Reffi Alberto Giordano - Stefanelli 

Riccardo – Zonzini Giovanni Maria  

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per la Giustizia  
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  Il Presidente dell’Ordine degli Avvocati e Notai avv. 

Maria Selva 

Consiglieri non membri:    

Verbalizzante:    Lara Micheloni 
 

 

 Il Presidente Pasquale Valentini, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 

 

Seduta pubblica 

 

Comma n. 2 Esame in sede referente del progetto di legge “Disposizioni per 

implementare le garanzie e l’efficienza del processo penale”  

 

Prosecuzione esame articolato comma 2 

 

Il Segretario di Stato da lettura dell’articolo 7 e dell’emendamento del Governo (Vedi 

Allegati nn.1 e 5) 

Il Consigliere Nicola Renzi illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica 

Futura interamente soppressivo dell’articolo 7 (Vedi Allegato n.4) 

Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Alessandro Cardelli il quale 

precisa a verbale che i quattro commi dell’articolo 7 rappresentano 4 casistiche differenti 

per il ricorso in terza istanza e che, rispetto all’emendamento del Governo, l’udienza di 

discussione è fissata dal Giudice per la Terza Istanza decorso il termine per il deposito 

di eventuali memorie e deduzioni – Gian Nicola Berti; il Segretario di Stato per la 

Giustizia; i Consiglieri: Alberto Giordano Spagni Reffi – Guerrino Zanotti - il Presidente 

- Nicola Renzi – Giuseppe Maria Morganti - Giovanni Maria Zonzini  

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  

Replica del Consigliere Nicola Renzi  

Intervento del Consigliere Gian Nicola Berti per dichiarare a verbale che non prenderà 

parte alla votazione dell’emendamento interamente soppressivo dell’articolo 7 del 

Gruppo Consiliare Repubblica Futura  

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 0), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica Futura 

interamente soppressivo dell’articolo 7 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 3, 

Astenuti 1), approva l’emendamento del Governo aggiuntivo all’articolo 7 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4, 

Astenuti 0), approva l’articolo 7 così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 8 (Vedi Allegato n.1) 
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Il Consigliere Nicola Renzi illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica 

Futura interamente soppressivo dell’articolo 8, poi ritirato, e l’emendamento in 

subordine modificativo dell’articolo 8 (Vedi Allegato n.4) 

Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; i 

Consiglieri: Alessandro Cardelli – Gian Nicola Berti  

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 13, Voti Favorevoli 2, 

Astenuti 0), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica Futura 

modificativo dell’articolo 8 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 8 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato da lettura dell’articolo 9 e illustra l’emendamento del Governo 

(Vedi Allegato nn.1 e 2) 

Il Consigliere Nicola Renzi illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica 

Futura modificativo dell’articolo 9  

In sede di dibattito interviene il Segretario di Stato per la Giustizia  

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 12, Voti Favorevoli 2), 

respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica Futura modificativo 

dell’articolo 9 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 9 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 9 così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 10 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 10 così come presentato 

 

Il Consigliere Nicola Renzi da lettura e illustra l’emendamento aggiuntivo di un 

articolo 10-bis presentato dal Gruppo Consiliare Repubblica Futura - indicato come 

emendamento aggiuntivo dell’articolo 4 della legge 17 giugno 2008 n.93 - poi ritirato 

Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; il Consigliere 

Alessandro Cardelli; il Presidente 

Il Segretario di Stato per la Giustizia con riferimento all’emendamento presentato dal 

Gruppo Consiliare Repubblica Futura si assume l’impegno, dopo gli approfondimenti del 

caso, di riformulare un emendamento condiviso da parte di tutti i Gruppi Consiliari da 

presentarsi in sede di seconda lettura  

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 11 (Vedi Allegato n.1) 

Il Consigliere Nicola Renzi illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare Repubblica 

Futura all’articolo 11 poi ritirati (Vedi Allegato n. 4) 

Sull’articolo interviene il Consigliere Alessandro Cardelli  
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La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 11 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 11-bis (Vedi Allegato 

n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 11-bis così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 12 e dell’emendamento del 

Governo (Vedi Allegati nn.1 e 2) 

Il Consigliere Maria Katia Savoretti interviene per ritirare l’emendamento del Gruppo 

Consiliare Repubblica Futura modificativo dell’articolo 12 (Vedi Allegato n.4) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 12 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 12 così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 12-bis (Vedi Allegato 

n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 12-bis così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 13 e propone verbalmente 

l’inserimento del richiamo alla legge sul giusto processo - Legge 17 giugno 2008 n.93 - 

al comma 3 dell’articolo 135 del Codice Procedura Penale modificato dall’articolo 13 

(Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 13 comprensivo della precisazione 

sopraindicata 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 14 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 14 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 15 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 15 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 16 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 16 così come presentato 
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Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 17 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 17 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 18 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 18 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 19 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 19 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 20 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 20 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 21 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 21 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia illustra e da lettura dell’emendamento del 

Governo aggiuntivo dell’articolo 21-bis (Vedi Allegato n.2) 

Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Alessandro Cardelli 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 21-

bis  

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia illustra e da lettura dell’emendamento del 

Governo aggiuntivo dell’articolo 21-ter (Vedi Allegato n.2) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 21-

ter 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia illustra e da lettura dell’emendamento del 

Governo aggiuntivo dell’articolo 21-quater (Vedi Allegato n.2) 

Sull’emendamento intervengono il Consigliere Nicola Renzi e il Segretario di Stato per 

la Giustizia 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 21-

quater 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 22 (Vedi Allegato n.1) 
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La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 22 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 23 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 23 così come presentato 

 

Il Consigliere Nicola Renzi illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare 

Repubblica Futura aggiuntivo di un articolo 23-bis per poi ritirarlo 

Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Alberto Giordano 

Spagni Reffi  

 

Il Segretario di Stato per la Giustizia da lettura dell’articolo 24 (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 24 così come presentato 

 

In sede di dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gian Nicola 

Berti – Alberto Giordano Spagni Reffi – Alessandro Cardelli – Guerrino Zanotti – Mirko 

Dolcini – Sandra Giardi  

 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0 

Astenuti 0), approva la legge comprensiva degli emendamenti accolti (Vedi 

Allegato n.6) 

 

Il Consigliere Alberto Giordano Spagni Reffi indica quale Relatore per i Gruppi Consiliari 

di Maggioranza il Consigliere Alessandro Cardelli  

 

Il Consigliere Nicola Renzi indica quale Relatore per i Gruppi Consiliari di Minoranza il 

Consigliere Giuseppe Maria Morganti  

 

Alle ore 00.07 la seduta è tolta 

 

 

28 gennaio 2022 
 

Ore: 15.17 

Presenti: Valentini Pasquale – Zanotti Guerrino – Berti Gian 

Nicola - Cardelli Alessandro - Dolcini Mirko – Giannoni 

Daniela - Giardi Sandra - Gozi Paola Barbara - Morganti 

Giuseppe Maria – Montemaggi Marica - Renzi Nicola 

(entra alle ore 15.30) – Rossi Matteo – Savoretti Maria 
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Katia (entra alle ore 15.42) – Scarano Alessandro - 

Stefanelli Riccardo – Zonzini Giovanni Maria  

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per la Giustizia  

  Segretario di Stato per l’Istruzione 

  Segretario di Stato per il Territorio, l’Ambiente e 

l’Agricoltura 

Consiglieri non membri:    

Verbalizzante:    Lara Micheloni 

 
 Il Presidente Pasquale Valentini, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 

 

- OMISSIS – 

 

Alle ore 18.05 la seduta è tolta 

 

 

 

IL PRESIDENTE 

         Pasquale Valentini 


